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Hoofdstuk 2: Hypothese toetsen
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a.
Ze kopen merk A of niet en de kans dat ze merk A kopen blijft 0,15
b.
Er zullen naar verwachting 
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 kopers merk A aanschaffen.
c.
Dat die 15% wel eens waar zou kunnen zijn.

d.
Ook bij 
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 zal de onderzoeker nog niet gaan twijfelen.

e.
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f.
Je zou al kunnen gaan twijfelen aan de bewering van de fabrikant.

g.
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a.
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X is het aantal mensen uit de omliggende plaatsen: X is 
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-verdeeld.

b.
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c.
De kans op hoogstens 30 klanten uit de omringende plaatsen is onwaarschijnlijk klein. De directie heeft waarschijnlijk geen gelijk.

d.
Op een doordeweekse dag zullen er eerder mensen uit Alkmaar komen.

Mensen buiten Alkmaar zullen eerder op zaterdag naar de bouwmarkt komen dan op een doordeweekse dag.
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a.
Ho wordt verworpen als er weinig automobilisten te hard rijden. Als dit gebeurt bij 
[image: image8.wmf]0,5
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 dan gebeurt dat zeker bij grotere waarden van p.
b.
Ja. Als het al onwaarschijnlijk is dat 50% te hard rijdt, dan rijdt zeker niet meer dan 50% te hard.
c.
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a.
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b.
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a.
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en 
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b.
De kans op een fout van de eerste orde is het kleinst als 
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 en de kans op een fout van de tweede orde is het kleinst als 
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c.
De som is het kleinst als 
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a.
Voer in: 
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b.
Voer in: 
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y3 is minimaal als 
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Je weet de kans niet wat je voor p moet kiezen.
11
a.
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Voer in: 
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b.
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 geldt dat 
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d.
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Dus 
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a.
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Bij 374 oppositiestemmers of minder.

b.
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Voer in: 
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Dus voor 
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 wordt Ho verworpen.
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Voer in: 
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Kritieke gebied:  {38, 39, …, 75}
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Voer in: 
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kritieke gebied: {0, 1, 2, …, 16}
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Voer in: 
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kritieke gebied: { 59, 60, 61, …, 200}

c.
Ho wordt dus verworpen bij 
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Voer in: 
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Voer in: 
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Dus als er 32 of minder artikelen van eerste kwaliteit in de steekproef worden aangetroffen is er reden om het proces bij te stellen.

b.
Bij 33 of minder eerste kwaliteitsartikelen is er reden om het proces bij te stellen.


Dus bij 34 of meer artikelen gaat men niet bijstellen.
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a.
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Voer in: 
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Ho wordt verworpen als het aantal rode balletjes gelijk is aan {49, 50, 51, …, 100}

b.
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Voer in: 
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 en kijk in de tabel: 
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Bij een aantal van {49, 50, 51, …, 60, 61} rode balletjes is er reden om de bewering van Thomas en van Maaike in twijfel te nemen.

17
a.
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X is het aantal keren munt. X is Bin(300; 0,50)-verdeeld.
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Voer in: 
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b.
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Deze kans is erg klein, onwaarschijnlijk klein. Ook met deze uitslag zal je mogen concluderen dat het muntstuk niet zuiver is.
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a.
Er wordt vermoedt dat het percentage hoger is dan 4%.
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b.
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Voer in: 
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c.
Bij zes zakjes beneden de gewichtsnorm is er geen reden om te twijfelen dat het percentage theezakjes met een te laag gewicht hoger is dan 4%.
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a.
Nee, alleen een sterk vermoeden dat er zo’n verband bestaat.
b.
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X is het aantal personen met bloedgroep A. X is Bin(238, 0.424)-verdeeld.
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Ho verwerpen. De kans dat iemand bloedgroep A heeft lijkt groter te zijn.
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a.
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, dus het kritieke gebied is {142, 143, …, 200}


Bij een resultaat van 143 wordt Ho verworpen.
b.
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a.
Ja.
b.
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Op grond van dit resultaat accepteren we Ho.
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X is het aantal gezinnen met een tablet computer. X is Bin(15, 
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. Geen reden om de bewering in twijfel te trekken.

23

[image: image97.wmf]1

:0,655:0,655

o

HpenHp

=>



X is het aantal cursisten dat in één keer slaagt. X is 
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Ho accepteren, dus de rijschoolhouder mag niet concluderen dat hij een beter resultaat heeft dan het landelijk gemiddelde.
24
a.
Je weet niet dat als het muntstuk niet zuiver is of er dan vaker kop valt of vaker munt.

b.
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c.
Bij weinig keer kop en veel keer kop in die 40 keer kun je gaan twijfelen aan de zuiverheid van het muntstuk.

d.
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Het significantieniveau is groter dan 
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Je verwerpt Ho voor {0, 1, 2, …, 24} en {40, 41, 42, …, 80}

b.
De overschrijdingskansen moeten nu kleiner worden dan 0,005

Je verwerpt Ho voor {0, 1, 2, …, 20} en {44, 45, 46, …, 80}
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a.
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b.
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c.
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X is het aantal roze bloemen. X is 
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Bij {13, 14, 15, …,25} roze bloemen mag hij concluderen dat de wet van Mendel ook hier geldt.
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a.
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b.
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a.
De verhouding van het mengsel kan naar beide kanten afwijken.

b.
Er moeten meer korrels van B zijn dan van A.

c.
Van de 157 korrels verwacht je ongeveer 31 van soort A.
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. De steekproef wijkt significant af; Ho verwerpen. Er zitten meer korrels A dan de gewenste verhouding in de steekproef.
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Het aantal korrels van soort B mag liggen tussen 86 en 105 opdat de mengverhouding wordt goedgekeurd.
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solver:
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solve: 
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kritieke gebied: 
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 minuten

b.
6 uur en 20 minuten komt overeen met 380 minuten. Dus de bewering in de

advertentie wordt in twijfel getrokken.
c.
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d.
De standaardafwijking is 
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De bewering in de advertentie wordt niet geaccepteerd.
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solver: 
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solve: 
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solver: 
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solve: 
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Het kritieke gebied: 
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Er is voldoende aanleiding om de gemiddelde tijd van 10 minuten te verhogen.
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[image: image158.wmf]99
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Dit aantal geeft dus aanleiding te veronderstellen dat de openstelling een negatieve invloed heeft op de broedintensiteit.
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Dus dit geeft voldoende aanleiding om het gemiddelde naar beneden bij te 

stellen.
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solver: 
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n moet dus minimaal 53 zijn.
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a.
Je weet de kans niet die voor H1 geldt.
b.
Voor 
[image: image164.wmf]8
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 wordt H0 geaccepteerd en H1 dus verworpen.
c.
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Dit is de kans om in het kritieke gebied terecht te komen terwijl Ho waar is (fout van de eerste soort) en dat is precies de onbetrouwbaarheid van de toets.
d.
Voer in: 
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Voer in: 
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f.
als 
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K = {19, 20, 21, …,50}


En als 
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: K = {33, 34, 35, …, 100}
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a.
Een proefpersoon rijdt harder of zachter dan 82,3 km/u.
b.
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X is het aantal personen dat harder rijdt dan 82,3 km/u. X is Bin(100, 0.5)-verdeeld.
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. Niet significant.
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. Significant harder!

39
a.

[image: image176.wmf]()(15,0.50,)0,05

PXLbinomcdfL

£=<




[image: image177.wmf]3

L

£




[image: image178.wmf]()1(1)1(15,0.50,1)0,05

PXRPXRbinomcdfR

³=-£-=--<



[image: image179.wmf]12

R

³



kritieke gebied: {0, 1, 2, 3, 12, 13, 14, 15}

b.
Uit de tabel volgt dat in 10 jaar bij Duits meer onvoldoendes waren. Dat wijkt niet significant af. Je kunt dus niet concluderen dat Duits moeilijker is.
c.
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X is het aantal personen bij wie de bloeddruk niet was verhoogd; X is Bin(65, 0.5)-verdeeld.
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, dus het medicijn beïnvloedt de bloeddruk.
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X is het aantal voorstanders van een autovrije zondag.

b.
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. Ho wordt verworpen: er zullen meer voorstanders zijn.
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De vereniging kan hun stelling aannemelijk maken.
T-1
a.
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b.
X is binomiaal verdeeld met 
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c.
We verwachten dat 40 mensen de voorkeur heeft voor wit brood. Als er dan 42 mensen voor witbrood kiezen is er geen aanleiding om het aantal witbrood naar beneden bij te stellen.
d.
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eerste soort: 
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tweede soort: 
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b.
Voer in: 
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Zoek het minimum van: 
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c.
De onbetrouwbaarheid is de fout van de eerste soort bij 
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b.
X is het aantal exemplaren die niet deugen.
X is Bin(100, 0.06)-verdeeld.


Als Ho verworpen wordt, krijgt de consumentenorganisatie gelijk.

c.
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d.
8 ligt niet in het kritieke gebied66dus niet significant. Minstens 94% deugd.

e.
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Bij een significantieniveau van 5% wordt Ho niet verworpen, en bij 
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 nog steeds niet.
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eenzijdige toets.

b.
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X is het aantal afgekeurde ballen.
c.
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, dus Ho verwerpen. Er is reden genoeg om actie te ondernemen.

c.
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, dus dan wordt Ho niet verworpen.
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b.
X is het aantal mensen dat in mei jarig is. X is Bin(80, 
[image: image205.wmf]1
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)-verdeeld.
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. Er is dus geen reden om aan Ho te twijfelen.
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. Nu is er wel reden om te twijfelen.
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Bij een aantal van 7 t/m 17 jarigen in de maand mei wordt er niet getwijfeld aan de bewering.
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X is de gemiddelde lengte van de 16 dienstplichtigen. X is Norm(180,1; 
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Het resultaat is niet significant.
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solver: 
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solve: 
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De steekproef moet minstens uit 26 dienstplichtigen bestaan.
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